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Az uj parlament.
/_ a.) A választások első két napja

összehozta a tagjait annak a törvényhozó 
testületnek, amely bevonul majd a világ 
legszebb parlamenti épületébe s megkezdi 
a "második ezredév Corpus iuris-ának meg­
alkotását. Húsz kerület ugyan még csak 
ezután választ, tízben pedig pótválasztás 
lesz, de ez már mit sem változtat a pár­
toknak eddigi arányain.

Az első ami az uj képviselő házat 
jellemzi, a legújabb politikai pártnak, a 
néppártnak bevonulása. A kormány s az 
ö hűséges szövetségei a korrupcziónak, 
terrorizmusnak s a példátlan erőszakos­
kodásnak minden képzelhető eszközei fel­
használta, hogy e párt létrejöttét megaka­
dályozza. A felvidéken valósággal vérbe 
fojtotta azt. Mind nem használt semmit. 
Unsz néppárti vonul be az uj parlamentbe.

Kicsi szám. De ha meggondoljuk, hogy 
ebben az ádáz küzdelemben, amelyhez 
hasonlót nem látott még Európa, a 
kevésbé üldözött nemzeti párt mandátu­
mainak felét elvesztette, a székely orosz­
lán pártja pedig csaknem megsemmisült, 
akkor nem fogjuk kicsinyelni azt. A füg­
getlenségi párt az első választás után csak 
hét emberét tudta bevinni és másfél év­
tized alatt felvitte száznál többre. A nép­
párt — tekintve a körülményeket —- meg 
lehet elégedve az eredménynyel.

Az az erő, amit a néppárt a válasz­
tásoknál kimutatott, bámulatba ejtette a 
liberális pártot. A felvidéken (Pozsony, 
Nyílra, Trencsén, Árva, Liptó és Szepes

megyékben), a Dunántúl minden részében, i 
Pest megyében és Bácskában oly impo­
záns módon nyilvánult a választók lelke­
sedése a néppárt mellett, hogy csak vala­
mennyire tisztességes választás esetében 
legalább ötven kerületet elhódított volna. 
Még a mostani rémségesen brutális erő­
szakoskodás ellenében ; megbuktatott 
egy minisztert, egy államtitkárt, egy minta­
alispánt és egy osztálytanácsost, győze­
lemre vitte húsz jelöltjét, öt kerületben 
pedig pótválasztásra kényszeritette az el­
lenséget. Még nincs kezünkben a kimu­
tatás arról, hogy az egész országban hány 
szavazat esett az egyes pártok jelöltjeire; 
de merjük állítani, hogy e tekintetben 
túlhaladja az összes ellenzéki pártokat,

van "az időből kifogyott, anyagi eszkö- ; 
zökkel nem rendelkezett. Annyi bizonyos, 
hogy e választás eredménye elvitázhatat- 
lan bizonysága annak, hogy a jövő a 
néppárté.

Másik jellemző vonása az uj parla­
mentnek a kormánypárt idétlen nagysága. 
Előre tudtuk, hogy így lesz. Azért osz­
latta fel Bánffy az országgyűlést, mert 
neki feltétlen többségre van szüksége, 
hogy a kvóta felemelést s a többi kiegye­
zési javaslatokat megszavaztassa. Most 
már nem szorul a Tisza-klikk támogatá­
sára, melyet különben is csaknem meg­
semmisített. Wekerle, Teleszky, Cserná- 
tonyi, Jókai, Fesztetich, Miklós Gyula s 
a huszadrangú csillagok közül Szunyogh 
Szabolcs és Kajuch nem kerültek be az 
uj parlamentbe. Tiszának egész gárdája 

i alig megy fel egy tuczatra. Hogy a kor­

pedig szervezve nem volt, sajtója alig ,

mánypártnak ez az orczátlan nagysága 
mennyit ér ? tegnapi vezérczikkünk mu­
tatta ki.

Az uj parlamentbe az ellenzék —• 
sajnos — csak törpe minoritásban vo­
nulhat be. Jelentékenyen növeli ezt az 
egészségtelen állapotot az a körülmény, 
hogy az uj parlamentből olyanok marad­
tak ki, akiknek szellemi erejére nagy 
szükség lett volna. Ugrón Gábor, Szeder­
kényi Nándor, Beöthy Ákos, Pázmándy 
Dénes bukása érzékeny veszteség nem 
csak az ellenzékre, hanem az egész ma­
gyar parlamentarizmusra, melynek annyi 
időn át díszei voltak. Hiába! Bánffynak 
nem Beöthy Ákosok kellenek, 
Beöthy Algernonok, Wolfnerek és 
Berth oldok.

Különben Apponyi és Ugrón 
némileg megérdemelte szomorú

hanem
Weisz

pártja 
sorsát.

Az egyházpolitikában való lavirozásnak, 
tojástáneznak a természetes következmé­
nye ez. A nép nem tud finom distincti- 
ókat tenni facultativ vagy szükségbeli és 
kötelező polgári házasság között, hanem 
— egyháza tanítása szerint elitéli \ ala- 
mennyit. Nem tudja megérteni azt, hogy 
valaki ellene volt az egyházpolitikának 
mindvégig s mégis elitéli a revíziót. Ha 
akár Apponyi, akár Ugrón határozott .ál­
lást foglaltak volna a kormány egyház­
politikája ellen, ma megkétszerezett se­
reggel térnének vissza az uj parlamentbe. 
Régi embereik közül igy is többnyire 
csak azokat tudták bejuttatni, akik 
vették programmj tikba a revíziót.

Hogy Kossuth Ferencz pártja 
tartotta régi politikáját, azon nem

fel-

meg­
fog

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA
Egy öreg úr története-

Irta: RAUSZ ALAJOS.
Közlékeny, jó öreg úr volt a mi labódy 

Pista bácsink. Bárkinek, kinek régebb idő óta 
ismerős volt, szerette elmondani történetét. A 
jó öreg kit rokoni kötelék is fűzött hozzám, 
egy napon engem is meghívott garcon szobá­
jába. Most is, mint máskor, kifogyhatatlan volt 
beszédében, egyszer azonban nem kis meglepe­
tésemre oly zavarodottság vett az öregen erőt, 
hogy pár percznyi szünetet tartott, majd sze­
mét mereven egy arczképre függesztette.

A lelki benső küzdelem, majd meg a meg- 
indultság játszott ajakán, végre egy legördülő 
könycsepp szólásra birta.

»El vagyok árulva, édes öcsém, úgy lá­
tom szólanom kell. — Már réges régen akar­
tam előtted is föltárni elaggott szivem minden 
örömét, keservét, de mindeddig igen fiatalnak 
tartottalak arra, hogy évtizedes bánatom meg­
értesd.

Most már eléggé ismered a világot, ám­
bár még igen sokat kell tapasztalnod, do épp 
ezen körülmény indit engem arra, hogy egy 
tapasztalattal én is gazdagítsalak . . •

Merev tekintetemből, melyet erre a fény­
képre szegeztem és keserű kőnyomból sokat 
olvashattál. De, hogy megérthesd banatom, n- 
íyelj reám! elmondok mindent.

Benned új vigasztalóra akarok találni. 
Tudod édes öcsém a jó vigasz menyei balzsam 
elárvult borús szivemre. Hidd el, oly jól esik 
éreznem. hogy a részvét megnydatkozasaval 
sebem egy időre beheged.

.Jöjj csak közelebb!«
Megilletődötten engedelmeskedtem és te­

kintetünk önkéntelenül az előttünk fekvő fény­
képen találkozott. r . ,

Gyönyörű, alacsony termetű, szőke fürtu 
leány vonásai domborodtak ki a képén. < ly 
szép volt, mintha csak tizenkilenc/, tavasz min­
den báját ő reá pazarolta volna - Leomló 
haja büszkén fedte alabastrom vállait Buza- 
virág-kék szeme csillagpárként tündökölt. Be­
szédes szemeiből sokat lehetett olvasni. —- 
Volt abban nyájasság, kedvesség elég, de némi 
büszkesség is, mely Tabódy bácsi jövőjére oly 
végzetes befolyású “volt. Arcza halavány teintje, 
gyengéden hajlott piczinyke orra, megjelenésé­
nek arisztokratikus jelleget kölcsönzött.

»Ö volt — szakitá félbe a csendet az 
öreg úr — az én választottam. Mint nővérkém 
igaz barátnőjét élte hajnalán már ismertem s 
úgy éreztem, hogy szivem húrjain az ő iránti 
érzelem már akkor játszott andalító danát mi­
dőn még legénytől! sem pelyedzett államom 
Viszonyunkat inkább barátinak, mintsem olyannak 
tartottam, mely hivatva lenne keltőnk boldog- 
S&8a fcTek8 múltával a kis leányból nagy leány 
lett, belőlem pedig jogvégzett ember. Barátsá­
gunk mindinkább mélyebb gyökeret vert, hogy 

tövéből a boldogító, békés otthont teremtő sze­
relem bimbaja fakadjon. Saroltának - így hiv- 
ták őt — egy napon föltártam eddigelé rejte­
getett érzelmeimet, egyszersmind kezét is meg­
kértem. A leányka szemérmesen lesütötte szép 
szemét és megígérte, hogyha a szülők is bele­
egyeznek, szivünket cserébe adjuk.

Boldogságtól áradozó kebellel tértem vissza 
lakásomba. A kétkedés, a bizonytalanság durva 
zománcza lepattant szivemről. Boldogságomban 
határt nem ismertem, hogy is ne ?! Eddig ked­
ves hozzátartozóim csillaga őrködött derűs-bo­
rús napjaimban fölöttem, most Sarolta csillaga 
is fog virrasztani ...

Sajnos e csillag hamar letűnt egemről, 
magával ragadván ifjú szivem minden remé­
nyét, örömét ...

A törvényszéknél voltam alkalmazva s rö­
vid idő alatt annyira emelkedtem volna, hogy 
őt _  ezredes leányához illően — pompás ház­
tartásban eltarthattam volna. Előléptetésemre 
napról napra vártam, mely hivatva lett volna 
Saroltám otthonát siettetni, midőn a nyári für­
dőzés hóbortja őt tőlem a tengerpartra ragadta.

Hivatalos teendőim engem annyira lekö­
töttek, hogy Saroltámat csak jóval később lá­
togathattam meg. .

Szerfölött nyájasan fogadott ekkor is, de 
némi meghidegültség fagyos szelét nem tudta 
előttem elpalástolni.

Zugó fővel éjjel és nappal egy gondolat 
gyötört még 'visszátértem után is: »ugyan 
miért ?!<
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csudálkozni, aki figyelemmel kísérte a 
választásokat, melyek minden kétségen 
felül helyezték e pártnak a kormánynyal 
való szövetségét.

Az igazi ellenzék kicsiny ugyan, de 
annál elszántabb, annál, eíkeseredetebb. 
Bánffy a választásoknál elérte czélját. 
Kérdés: el fogja-e érni az uj parlament 
tárgyalásainál is ?

Mi nem hiszszük, de az ország füg­
getlen gondolkodású nagyobb része sem !

Kartel iek garázdálkodása.
Abban a harczban, melyet a meg nem 

vásárolt s meg sem vásárolható sajtó a kar­
tellek garázdálkodása ellen folytat, mindenki, 
ha jóhiszemüleg ítélkezni akar, be fogja ismerni, 
hogy ezzel a fogyasztó és termely közönség ér­
dekeit igyekeztünk megóvni a szemérmetlenül 
űzött kizsákmányolás ellen.

A petróleum-, a czukor-, a vas-, a kőszén- 
kartellek mind ilyen irányzattal bírnak és a 
büntető-törvénykönyvbe ütköznek, a mely tiltja 
az áruk s fogyasztási czikkek elárusít ásónál a 
hamis mértéket, a csalárdságot slb. Ennél­
fogva a kormánynak szoros kötelessége volna 
ily uzsorás-szövetkezetek elien fellépni, vagy az 
ügyészséget utasítani, hogy ellenük a bíróság s 
törvény szigorú alkalmazásba jöjjön. De a kor­
mány ezt nem teszi, akkor különleges okának 
kell lennie.

Romániától e tekintetben példát vehetne. 
Bukarestben ugyanis a pékmesterek kenyér- 
kartellt kötöttek, melynek érteimében a kenyér 
árát kilónkét öt bánival fölemelik. A román 
kormány nem tudta elnézni a közönség kizsák­
mányolására irányult ez üzelmeket és utasí­
tására a román főváros polgármesteri hivatala 
azonnal gondoskodott róla, hogy a lakosok a 
kenyeret az eddigi áron megkaphassák.

Ajánljuk követésre ezt a példát, amivel bi­
zonyáré inkább óvható meg ‘ '
mint ha a kartellek ellen 
sejtó-pörbe fogják, mint hir 
fenyegetik vele.

a nagyon is keleti jellegű országnál a nemzet­
közi jog s bevett szokások követelményeitől.

A bizottság ezúttal azonban eltért régi po­
litikájától, amennyiben nem szőtt újabb terve­
ket Magyarország ellen, hanem határozatilag ki­
mondotta. hogy felhagy a Magyarország ellen 
való izgatással és oda fog törekedni, hogy újra 
helyreállítsa a Magyarországgal való jó vi­
szonyt. A bizottság néhány tagja ellenezte 
ugyan ezt a határozatot, e túlnyomó többség 
azonban hangsúlyozta azt, hogy a román nem­
zet érdekében elejét kell venni annak, hogy a 
pánszlávizmus mindinkább tért foglaljon a Bal­
kán-félszigeten, amit Románia elszigeteltennem 
képes elérni, ehhez utalva van Magyarország 
támogatására, amelyeknek szintén legnagyobb 
ellensége, a moszkovitizmus.

Reméljük, hogy a közös s kölcsönös véde­
kezés szükségének ez a fölismerése egyöntetű 
eljárás iránt való megállapodást fog maga után 
vonni, melynek sikere attól függ, mennyiben 
lesz őszinte s lojális Románia magatartása 
Magyarország irányában. Mi melegen óhajtjuk a 
teljes egyetértést.

Képviselő választások.
— Távirati tudósítások. —

éjjel érkezett 
számbavételévels

a

Román-magyar
Bukarestből az egyszer

tt küzönség érdeke, 
főiszólaló lapokat 

szerint lapunkat is

A pártok állása az 
alább olvasható tudósítások 
következőleg alakult: 

kormánypárt i 
Kossuth-párti 
nemzeti párti 
néppárti 
Ugrón-párti 
pártonkivüliek 
pót választás 
kettős választás 
elhalasztott választás

összesen: 381
Jelek magyarázata: kp. — kormánypárti; 

nemzetipárti; 
nemzetiségi;

np. =
nz. =

barát stíg.
örvendetes hir ér-

kezelt. A román kulturliga középponti bizott­
sága ugyanis közelebb ismét tárgyalta 
gyarországi roman ajkú lakosok ügvét. Ez ugyan 
magában véve nem volna megengedhető a mo­
narchiánk s a szomszéd román királyság közti 
viszonynál fogva. Ámde el kell tekinteni ennél

a ma-

Egyszer azonban, midőn fáradtan otthonomba 
tértem, finom hajlású, rózsaszín levélke feküdt 
asztalomon, mellette pedig egy gondosan lepe­
csételt kis csomag ...

. . . Fölismertem kezeirását . .
Lázas izgatottsággal olvastam 

levelet, mely imigyen szólott:
e rövidke

»Mélyen Tisztelt Tabody
Mivel látom, hogy hosszas 

alatt még mindig nincs abban

Úr!

eljegyzésünk 
-----  a helyzetben, 

hogy engem rangomhoz illően eltarthasson, én 
már tovább magam le nem kötöm, hanem 
Hollósy Kazinár kapitányhoz megyek nőül, ki 
vagyonos ember létére mindenkép csendesebb 
jövővel kecsegtethet, mint ön. A mai postával 
küldöm egy kis dobozban jegygyűrűjét, kérem 
az enyémet is mihamarabb vissza mert. Káz- 
mér, kivel már két hónapja az ön tudta nél­
kül jegyben vagyok, már igen türelmetlen!

Lépésem miatt ne nehezteljen, Istenben 
nTllö0(fjék meg sorsában, mig egy máso- 

______ _ í
v Ha mennyasszony-ruhában akar látni, mó­

kástól y-

Lépésem miatt ne nehezteljen, 
bízva nyugodjék meg sorsában, mig e- 
dik türelmesebb, hűbb Saroltára akad!

hoz három hétre jöjjön el Dombszegre.1 
kápolnánkba.

Szórakozásokban keressen enyhét! 
lejtse el barátnőjét,

köbölösi Köbölössv

s ne fe­

Sárikát.
... A szegény öreg a levél felolvasása 

után újra zokogásba tört ki. — Majd ajkához
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népp. == néppárti;
fg. — függetlenségi;
pk. — pártonkivüli.

Somlóvásárhely:
Pál népp. nagy szótöbbséggel 
Bamberger kp. ellenében.

r U g o d: Pongrácz b. kp. a —oo...^„wvb,vn. 
atpárlolásával győzött Orbán népp. ellen.

Bőd ajk: Fiáth b. fejérmegyei főispán 
roppant visszaélések segítségével győzött Szent- 
iványi népp. ellenében.
„....Zil>cz: Kemény P. pk. választatott meg
rülöp A. fg.-ivel szemben.

M e s z 1 é n y i 
megválasztatott

függetlenségiek

emelte a fényképet, könyeivel áztatta, csókjai­
val halmozta el.

Nem mertem zavarni őt, de midőn láttam, 
hogy fájdalma már-már enyhül, esdő tekintet­
tel kértem az esemény folytatását.

Az öreg Pista bácsi megértett, — de nagy 
fájdalmában igen szűkszavú lett.

»A szabadságharczban elvittek katonának 
Saroltáról semmit sem hallottam. Hollósy kapi­
tányom volt, az ütközet hevében sebet kapott, 
mely üszköszödés következtében rövid szenve­
dés után kínos halallal, alig húsz hónapos 
boldogságának mély sírját megásta .. .«

Barátaim Sarolta >csillagom«-hoz akartak 
visszavezérelni, s nevében biztosítottak, hogy 
nem lesz többé hütelen, de én bolygó csillagom­
ban többet nem bíztam.

ígéretemhez híven, melyet felolvasott le­
vele válaszolásául tettem, én őt örökre szere­
tem, mert erre a költő következő szavaival 
köteleztem magam.

»Legyen bár főm ezüstfehér,

Óh akkor is csakúgy szeretlek,
Oly hévvel, szenvedélyesen,
Mint milyen vágygyal öleltelek
S csókoltalak meg édesem!«

Azóta se láttam őt, csak bánatom kisér 
árnyként, de ne vedd öcsém rossz néven bá­
natom, mert e világot ismerni tanulván, meg­
tudhatod, mit vesztettem egykoron!«

kp.

kö-

p V n PurgU kp' ,neg lelt választva 
Bezerédy lg. ellen. Vd

, & íze r v á s á r: Károlyi Sándor gróf a<>
rarpárti kovács kp. ellenében győzött

Kézdi-Vásárhely: d. u.'4 órakor 
a szavazas még egyre foly; eredmény csak 
későn várható. K

Mi sk ol ez: Mind a kél kerületben a 
választás nagy küzdelmekkel foly; eredmény 
majd éjfél után tudható meg; a függetlenségiek 
estig túlsúlyban voltak.

i Nagybecske reken: dr. Györgye 
i vits Milos (nemzeti párti) visszalépett imr tehát 
. a két liberális jelölt, Demko és Kristies' küz- 
I denek.
j S z a t m á r: Mikor a kormánypártiak lát- 
i ták Ugrón Gábor hatalmas tartalékját felvonulni 
' a katonaság szuronyt szegezve rohamot intézett 

Ugrón választói ellen: a pánik leírhatatlan volt 
j mindenki futott, merre csak lehetett, a katona­

ság azonban a futókat űzőbe vette; egy ember 
halva rogyott össze, őt súlyosan 
megsebesült. így Ugrón pártját szétugrasztot-

, ták, minek következtében Chorin Ferencz kp 
: győzött. 4

Csik-Szereda: Egyedi Artúrnak a 
mandátum százötvenezer forintjába került.

Budapest: Tapolczai és delnai bírákat 
leszúrták, mert a bort pénzért adtak és szava­
zatokat liferáltak.

Nagy-Barom: (Sopron) Ragályi 
nép p á r t i 1522 szótöbbséggel Feszti L. kp. 
ellen megválasztatott.

D u n a p a táj o n: Földvárv Imre 
1557, Zlinczky János n é p p. 984. Kassils 
ter fg. 599 szavazatott kapott. A kel első 
zött szükebb választás lesz.

R 0 s n y ó: A néppárti jelölt visszalépésé­
vel Andrássy Géza gr. ky. megválasztatott.

K ö v i: S z e n t i v á n y i Árpád np. egy­
hangúlag győzött.

P u t n 0 k: Putnoki Mór fg- ellenjelölt nél­
kül képviselőnek kiállatott ki.

R i m a s z o m b a t: Kubinyi Andor kp. 
egyhangúlag választatott.

J 0 1 s v a: Kubinyi Géza kp. ellenjelölt nél­
kül lett képviselővé.

II aj d u-N á n á s: Oláh József fg. Dégen- 
feld Pál kp. és Kovács J. fg. ellenében meg­
választott.

Kovász n a: Sándor J. kp. egyhangúlag 
képviselőnek kiáltatott ki.

Ko r p o n a: Ivánka Oszkár np. győzött 
Fodor K. dr. kp. ellen.

Jákó halma: Márkus József kp. több­
séget nyert Fányfy fg. ellenében.

M e z ő t u r: Tóth János fg. győzött Biró 
T. kp. ellen.

Losoncz: Dégenf-ld Lajos gr. kormány­
párt választatott Székely B. fgtel szemben.

I as n á d: (Szilágvin;) Kovácsy Sándor kp. 
győzött Szongott ,1. fg. ellen.

Diósad. (Szilágyul;) Sámuel L. kp. szó­
többséggel megválasztatott Rákosi Viktor fg. 
ellen. Az előfordult rendetlenségek miatt az 
ellenzéki választók fölháborodtak: a csendőr­
ség közéjük lőtt és egy ott álló kormány­
párti választót agyonlőtt.

Baksa: (Zala.) Berger Ignácz np. győzött 
Hajós M. kp. ellenében.

G ö d ö I I ő: Volfner Tivadar kp. 1961 szava­
zattal Várady Károly fg. 1421 és Német Gellért 
népp. 169 szavazata ellenében képviselővé válasz­
tatott.

Abrudbánya-V eres patak: Lu­
kács László pénzügyminiszter egyhangúlag meg­
választatott.

K e r n y a j a: Pinkovics József győzött a 
Kossuthpárti dr. Pataj és a néppárti Steelz 
ellen.

Breznyóbán ya: Csipkai Károly kp. 
654 szótöbbséggel győzött a néppárti Burj’án 
ellen.

N a g y-S z e n t-M i k I ó s Náko Kálmán 
gróf kp. győzött Telbisz János np. ellen.

N a g y-K á r o 1 y b a n: Gr. Károlyi Ist­
ván pártonkivülit megválasztották óriási több­
séggel.

Erzsébetvároson: Dániel Márton 
kp. nagy többséggel megválasztatott. Ellenje­
löltje Issekutz Viktor nemzeti párti volt.

N y i t r a-Z sámb okrétén: Zsámbok- 
réthy József szabadelvű 52 szótöbbséggel Zele-
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János néppárti ellen nagy küzdelem után 
inegTB Vb r^ó n: Z m e s k á 1 István n é p- 
irtit egyhangúlag megválasztották.
pBaksán: Berger Ignácz np. megválasz- 

tatOtTiszalökön: Kornis Ferencz np. ;
Géza fg. ellen megválasztatott.

Ö Hegyhát: Szily Pongrácz kp. megvá­
ghatott Förster Aurél fg. ellenében.
’siklós: Antal Pál fg, Perczel Béni kp. 
e”eI1gg^rk eresz túron: Madarász József 
L eevhangulag megválasztatott.

Csákvá r: Meszlényi Lajos függetlenségit 
óriási többséggel megválasztották a néppárti 
Bonicz dle^ u jj j n; Kubinyi Árpád kp. Kru­

pp? néppárti ellen megválasztatott; ennek 
Kríia óvást emelt.
pa Hánlepliczen: Pólyák Béla szabad- 
pJtü 561-el győzött a népp. Mihalik ellen.

B i 11 s e: Urbanovszky Ernő kp. óriási 
küzdelem után győzött a néppárti Micsula 
György ellen.

Hódmezővás ár hely: Bíró Pál kp. 700, 
Fndrey fg- HRb Rádi szoczialista 13 szavaza­
tot kapott. Endrcy fg. megválasztatott.

L o v r i n: Rónay János kp. Lázár Béla 
gr np. ellen megválasztatott,
6 L u b 1 ó: Arányi Miksa kp. megválasztot­
ták Viczmándy Ödön np. ellen.

N a g y k á 1 1 ó: Mezőssy Béla fg. legyőzte 
Vay Ádám gr. kormány pártit.

Galgócz: Rudvánszky Béla, a nemzeti ; 
pártiból lett kormánypárti lett megválasztva. i 
H Szobrán ez: Tomcsányi László np. | 
megválasztatott Kőrösy kp. ellenében. i

Göncz: Zichy Jakab gróf np. Mandies;
F.de kp. ellen megválasztatott.

Mátészalka: Kende Béla fg. megverte
Bartha Andort kp.

Fehérgyarmat:
zött Mérő János kp. ellen.

B á n á t-K omló s:
győzött.

Verbó: Sulyovszky 
választatott ifj. Ócskay Rudolf np. ellen.

N a g y a t á d: Psik Lajos kp. győzött a 
függetlenségi Chernél ellen.

Szigetvár: Biedermann Rezső kp. győ­
zött Fénvfy fg. ellen,

Zent a: Kovács Pál kp. 78 abszolút több­
séggel győzött.

N a gy s z o m b a t: Emmer Kornél kp. 
gr. Zichy Nándor népp. ellenében megválasz­
tatott.

P u c h ó-11 1 a v a: Kukinyi
Havlicsek Vincze nép]), ellen győzött.

Szolnok: Kiss Ferencz kp. legyőzte 
Csávolszky Lajos függetlenségit.

Szegvár: Helfy Ignáczot 
választották.

Űzd: Ivanovics István kp. 
választották.

U n g v á r: Sztáray Gábor

Luby Géza fg, győ-

Belitska Béni kp.

Gusztáv kp. meg-

György kp.

két sebesültet behoztak a zilahi megyei kór­
házba, a hol az egyik nemsokára meghalt, a 
másik a torkán keresztül lőtt sebbel haldoklik, 
a többit Diósadon magánházaknál ápolják.

^4 gyövmegyei peéri kerületben a legcsu- 
nyább elvárulás történt. A kormánpárti minden 
vesztegetést, erőszakot elkövetett, hogy Vikár 
István függetlenségi és 48-as jelelölt ellen győ­
zelemre juttassa a dúsgazdag Lévay Lajos kor­
mánypárt! jelöltet, de a peériek kitartották el­
veik mellett, úgy, hogy Vikár Istvánnak leg­
alább négyszáz szavazattöbbségre lehetett kilá­
tása. A szavazás kezdetét vette és fél tízkor 
volt Vikárnak 200. Lévaynak pedig csak 3 sza­
vazata. Ekkor jött közbe egy olyan dolog, mely 
még a mai kormánypárt által indított fényes 
korteshadjáratában is ritkítja párját.

Féltiz órakor az elnök megszakította a 
szavazást s egy a királyi közjegyző által kiál— 
litott okmányt olvasott fel, mely szerint Vikar 
lemondott. Borzasztó lett a fölháborodás és el­
keseredés, sokan misztifikácziónak rut csalás­
nak hitték, kiabálták, hogy nem igaz, Vikár jön 
a nyuliakkal, a tömeg nem mozdult, a kato­
naság szorította vissza, szurony nyal, még is ált, 
mert biztos tudatában volt a győzelemnek. Az 
elkeseredés leírhatatlan volt, az egyik azt kiál­
totta, a zsebem telelehetne kormánypénzzel, 
de nem adtam el magam, a másik 30 forin­
tot dobott el magától, az asszonyok dühöngtek 
és sivitottak. A tömeg követelte, hogy a sza­
vazást folytathassák, mit nem engedett meg az 
elnök. A lemondás állítólag ma reggel az el­
nök zsebében volt s csak azért nem hirdette 
ki, hogy ajánlásnak útját vágja, a mely eset­
ben is biztos lett volna az ellenzék győzelme; 
bárkit megválasztották volna ellenzéki prog­
rammal. Fél tizenkétórakor jött a faluba Lévay, 
huszárság és csendőrség fedezete alatt a man­
dátumért.

Eget rázó vihar zúgott fel megérkeztekor; 
a gyalogos katonák szuronyt tűztek, a huszárok 
kardot húztak, a nép rémségesen kiáltott: Nem 
kell Lévay! mire a másik tábor »éljen Lévay«- 
val felelt.

A nép sehogysem akart belenyugodni Lévay 
képviselőségébe, zajosan követelte, hogy hadd 
szavazzon uj jelöltre. A választási elnök erre 
háromszor fölszóllitotta a vezénylő katonatisz­
tet, hogy lövessen a nép közé. A tiszt 
nem hallgatott az elnök szavára, s azt vála­
szolta, hogy ő nem azért van itt, hogy a lar- 
mázókat elhallgattassa. Hiszen nincs , veszély. 
Ha majd veszélv lesz tudja kötelességét.

Fél egykor félszázad huszárság ismét körbe 
fogta Lévay kocsiját és vágtatva vitték ki a 
faluból. Most a táplányi kastélyt fegyveresen 
őrzik, bizonyosan a választók szeretetnyilva- 
nitástól félnek. _

__ Csacsáról Írják újabban: Barényi vá­
lasztási elnök, a kit vármegyeszerte becsületes 
embernek ismernek, nem akarta végrehajtani a 
merényletet s ez okból le is mondott. Ekkor 
Gebauer csaczai adótárost bízták mega valasz- 
tási elnökséggel. Ez az ember vállalkozott a 
legnagyobb gazság végrehajtására. Ostromálla­
potba helyezte a városkái. Kiadott mindenfele 
haszontalan s csak a néppártiak zaklatásara 
való rendeletet s végül kijelentette, hogy a 
néppártiak vezetői részéről senkinek sem ad 
paszpartut, a mely nélkül pedig a választás 
napján még az utczára sem lehetett kimenni 
a sok csendőrtől, dragonyostól s gyalog kato­
nától. A választás napján reggel nyolcz órakor 
fából összetákolt bódék köré csoportosították a 
néppártiak ama részét, a melyet az orszagu- 
takról beeresztetek a városba. Mert csak a fe­
jőt eresztették be a választóknak, mintegy bOO 
néppárti szavazót egészen egyszerűen minden 
ok nélkül kizárt a városkából a fegyveres erő. 
De még igy is impozáns tömeget képezett a 
néppárt a liberálisok silány kis részeg csapata 
mellett, a mely alig állott többöl 180 ember­
nél __ Nyolcz órakor az elnök megnyitotta a 
választást s fél órai időt tűzött ki a szavazás 
megkezdésére. A félóra leteltével Gebauer elnök 
egy darab plajbászszal itt papirosról leolvasta, 
hogy miután Csernoch János neve mellett nincs 
meg a foglalkozás, a jelölést nem veheti tekin­
tetbe s egyhangúlag megválasztott képviselőnek 
jelentette ki LáncziLeót. Csernoch bizalmi fér- 
fiai, mielőtt még befejezhette volna Gebauer a 
szavait, fölszólaltak s egy okmánynyal akarták

N a g y-K álló: Mezőssy Béla fg. 101 szó- 1 
többséggel Vay Ádám gróf kormánypárti ellen.

N ó gr á d: Benitzky Árpád fg. győzöttAn- 
dreánszky Gábor np. ellen.

Szigetvár: BiedermanRezsőkp.69szó­
többséggel győzött Olay Lajos Kossuth-párti 
ellen.

Battonya: Babó Lajos kp. győzött 
Bartha István néppárti és Purgly np. ellen.

U j-V erbász: Kozma László 1339 sza­
vazattal győzött a nemzeti párti Issekutz Vik­
tor 1232 szavazata ellen.

S z e p e s-S z o m b a t: Kulmann János 
kp. s ótöbbséggel győzött.

Öcs a: Balogh Kálmán kp. megválasz­
tatott.

Z i c h y f a 1 v a: Karátsonyi Jenő gróf kp. 
szótöbbséggel győzött.

K o m á r o n: Tuba János kp. Pázmándy 
fg. ellenében győzött.

üdvard: Feszty Béla kp. szótöbbséggel 
nyert Heckenast György fg. ellen.

A r a n y o s-M a r ó t h: Klobusitky János 
szavazattal nyert a népp. Molnár János 
szavazata ellen.
Hódság: Dr. Molnár Károly kp. győzött 
János np, ellen.
Dorog: Hulényi Győző kp. nyert Papp 

János fg. ellen.
Kézdi-Vásárhely: Béldi László kp. 

győzött Szacsvay Sándor Ugron-párti ellen.
N a g y-A j t a: Weisz Berchtold kp. győ­

zött az ugronista Tankó János ellen.
Szabadka: Az első kerületben Vojnich 

Sándor kp. nagy többséggel győzött a néppárti 
Mamuzich Mátyás prépost ellen.

Szabadka: A második kerületben Ver­
mes Béla kp. nagy szótöbbséggel győzött Hock 
János ellen.

C s i k-S z e n t-M á r t o n: Győrfy Gyulát 
kp. megválasztották.

Csik-Szereda: Egyedi Artur kp. győ­
zött. .Gye rgyó-Szent -Miklos: Lazar 
Menyhért kp.-it megválasztották.

Veszprém: Szabó Imre kp. 192 szó- | 
többséggel győzött a nemzeti párti Zichy Vla­
dimir gróf ellen. Rosenzweig Lajos drt nem je­
lölték, mert később ajánlották.

Nyíregyháza: Ferlicska Kálmán dr. 
kp. győzött Benitzky Miksa fg. ellen.

I G yöngyös patán: Fejér Miklós kp.
| győzött Biró Lajos np. ellen.
: A K é z d i-V á s á r h e 1 y i választókeru-
i leiben Szacsvay fg. vereségével végződött Béldi 

László kp. ellenében.
Vaál: Lits Gyula fg. szótöbbséggel győ­

zött Zimándy Ignácz népp. ellen.
S z é k e s f e hé r v á r: Kalocsay Alan 

cziszterczita, revizionista fg. 872 szóval győzött 
Tóth Aladár kormánypárti ellen. Kalocsay 
szótöbbsége 94.Kalocsay Alan az első cziszter­
czita. a kit Magyarországon országos képviselővé 
választottak. „

C s i k-K a r c z f a 1 v a: Varosy Gyula tg. 
megválasztották. , , e

N a g y-K a n i z s a: Zichy Aladar gróf 
népp. nagy szótöbbséggel választatott meg.

__ A szilágymegyei választásokról írják 
lapunknak: A zilahi kerületben nagy szótöbb­
séggel dr. Várady Gábor ügyvédet kormány­
párti képviselővé választották. A mandatum 
ára húszezer forint volt. Ennyi pénz elleneben 
hiába való volt az ellenzéknek minden ékes­
szólása: »pénz beszél.* De azért nem ment 
egész simán a dolog; a zilahi lakosok, persze 
a° fiatalság több rendbeli verekedést is rende­
zett és a két század idegen katonaság szuro­
nyainak volt elég dolguk - A kortes izraeh- 
ták ablakait mind betörték; a győztes liberáli­
sok az éj leple alatt szökve menekülnek fal-

i VaikbA bőr árfolyama a következő árak között 
i ingadozott fejenkint: két porczió pálinka, 2 frt, 
! 5 frt, 8 frt, a legdrágább bőr 12 frt. A korte- 

cspkét ide nem értve.
í A diósadi kerületből, a hol Sámuel zr. ur 
: és Rákosy a hírlapíró léptek föl. A választás 
1 eredménye a késő éjszakában még nem jutott 
I tudomásunkra. A következő dolgok azonban 

megtörténtek: Külön futárral kérlek katonasá­
got (2 század). A csendőrök sorlüzet adtak,

993
679

Erii

képviselővé

képviselővé

U n g v á r: Sztáray Gábor gróf kp. a ■ 
Kende Mihály pk. ellen megválasztották.

V á g u j h e 1 y: Vietórisz Miklós kp. Pon­
grácz Károly gróf népp. ellenében győzött.

S u g a t a g: Mihályi Péter np. egyhangú­
lag lett.

Király helmecz: Sennyei István br. 
np. egyhangúlag képviselővé választatott,

K i s-S z e b e n: Hódossy Imre np. győ­
zött.

Gyöngyös: Visontai Soma fg, egyhan­
gúlag lett. f ,

Kis-Czell: Győry Elek fg. 674 szóval 
Tulok Benő Kossuth párti ellen győzött.

Csurgó: Szalay Károly győzött a kor­
mánypárti Kenedi Géza ellen.

N á d-U d v a r: Papp Elek fg. egyhan­
gúlag. J AC

Dunavecse: Benyovszky Sandor grot 
lg- egyhangúlag.

N a g y-I g m á n d: Thaly Ferencz fg. egy­
hangúlag

Nyirbogdány: Kállay Lipót fg. egy­
hangúlag.

H a j d u-B öszörmény: Szinay Gyula 
lg. György Endre kp. ellen megválasztatott.

Pinczehely: Rátkay László fg- győ­
zött Apponyi Géza gróf néppárti ellen.

F.de
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igazolni Csernoch kanonok azonosságát, de a 
választási elnök iszonyú dühbe tőrt ki erre s 
durva hangon kiáltotta, hogy ne zavarják őt a 
beszédében. A bizalmi férfiak aztán arra hivat­
koztak, hogy hiszen az elnök birtokában van 
Esztergom város hivatalos átirata, a melyben 
meg van írva, hogy Csernoch János dr. kano­
nok az esztergomi káptalanban. Mind ez nem 
használt semmit s igy Lánczy lelt kinevezve 
képviselőnek. így végződött a csaczai választás, 
a mely gazság tekintetében bizonyára egyedül 
áll a választások történetében. A.

— Az átvezetett függetlenségiek. Az ugodi 
kerületben a választás napján reggel Fenyvessy 
Ferencz, volt ugodi képviselő megjelent a füg­
getlenségi Borbély pártján és beszéde után a 
Borbélypárt átvonult Pongrácz báró, azaz a 
kormánypárt táborába. Borbély, hogy a nép­
párt ne győzhessen, bejelentette visszalépését.

B. H.
— Erzsébet város, volt képviselője, Isse­

kül z Győző, a nemzeti párt munkás tagja a 
szavazás közben visszalépett, mert — úgymond 
nyilatkozatában — nem akarja kitenni váro­
sát a hatalom, pénz és presszió további izgal- ' 
mainak. A kormánypárt a legalacsonyabb esz- j 
közökkel korrumpálta a polgárokat olyannyira, • 
hogy a tisztességes fegyverekkel küzdő nemzeti 
pártnak a harczról le kellett mondania. B. H.

— Kézdivásárhelyröl sürgönyzik, hogy a 
kézdi választókerületben a kormánypárt botrá­
nyosan erőszakoskodik. Az ellenzéki választók- i 
nak az igazoló jegyek kiadását megtagadták, e • 
nélkül pedig a választóhelyre nem bocsátják 
őket. A gyalázatos merénylet megtorlása végett 
bűnvádi feljelentést tesz az ellenzék. A belügy­
minisztertől távirati utón kértek orvoslást. A 
felháborodás óriási.

—, Sopronban volt a legmulatságosabb 
követválasztás, ahol általános derültség mellett 
folyt le a nagy nap. Az oltani szicziáldemok- 
rata párt, — melynek vezére Zsombor Géza 
borbély, felléptette Fabinyi Teofil ellen Gábriel 
Samu nevű szőlőmunkást (zsellér, van neki egy 
szőlleje, magyarul nem tud.) Az egész válasz­
tás gúny volt, nevetett mindenki, csak a libe­
rális párt nem, mert szörnyen resteli ezt a 
rajta elkövetet csúfságot s Fabinyi Teofil bi­
zony nem lehet büszke ellenpártjára, de meg a 
nyert mandátumra sem. A néppárt teljesen tá­
vol maradt a választástól. Schreiner Károly 
dr. választási elnök este hirdette ki a szavazás 
eredményét. Beadatott 1091 szavazat. Fabinyi 
kapott 765, Gábriel Samu 326 szavazatot. Nem 
szavazott mintegy 700 ember. Kevés híja és a 
hiencz-zsellér legyőzte volna a volt igazságügy­
minisztert.

—- Trencsén-Baánt, mint már megírtuk, 
felgyújtották a kormánypártiak, csupán azért, 
hogy néppárti választói a szavazáshoz el ne 
mehessenek. Ez a liberálizmus legújabb aljas­
sága és gonosztette, a melynek jellemzésére 
szinte nehéz szavakat találni. A kormánypárt, 
miután vesztegetés, Ígéret, erőszak a népet el 
uem tudta tántorítani, dühében koldusbotra 
juttatott egy szegény községet. Hanem elég tág 
a liberális nyomorultak lelkiismerete, belefér 
ez is. Bánffy bizonyosan mosolyog egyet az 
eseten, a kormánypárti lapok pedig ráfogják a 
gyújtogatás bűntettét i néppártra. Baán tehát 
nem szavazott, de a néppárt még igy is óriási 
többséggel volt a kormánypárttal szemben. De 
ekkor jöttek a gyalázatosságok. Stomfa és 
Nyitra elszégyelhetik magukat Baán előtt. Hét­
száznál több szavazatot utasítottak vissza, 
pedig Mihalik néppárti jelöltnek ezekkel együtt 
legalább 200 szótöbbsége lett volna. A.

£^er: Csutorás dr. jogakadémiai tanár 
telegrafálja a következőket: Lukács pénzügy­
miniszternek három szavazattöbbsége száz­
ezer f o r i n t n á 1 is többe került. Most 
jutnak csak nyilvánosságra a botrányos vesz­
tegetések. A választók önként jelentkeznek, 
hogy igazolják a vesztegetést, 'főbb, mint száz 
választónál tettek kísérletet, 100—500 frtot 
ígérvén egy-egy voksért, ha Lukácsra szavaz­
ónak. főbb mint ölven szavazatról bebizonyít­
ható, hogy a választók azért szavaztak Lu­
kácsra, mert katona-fiuk kiszabadítását ígérték 
meg nekik, vagy nagy összegekkel megveszte­
gették őket. A kik valamiért el vannak ítélve, 

azoknak büntetésük elengedését Ígérték. Az iz- 
• gatottság nőttön nő. Ily óriási vesztegetés talán 

sehol sem volt. B. H.
— A vágvecsei választás, alkalmával újból 

találkoztunk a hírhedt Tarnóczy által először 
alkalmazott jogfosztással és atrocitásockal. 
Vágvecse környékét már a kora reggeli órák­
ban megszállotta a katonaság. A fiók Tarnóczy 
Marchol Gyula nyitramegyei főjegyző, mint vá­
lasztási elnök sokkal több rossz indulattal, 
mint tapasztalattal csinálta a dolgát. Az első 
intézkedések meggyőzhettek mindenkit arról, 

I hogy a hírhedtté vált nyitrai választást fogják 
; utánozni.
| Legnagyobb fölháborodásl Márkus István 
! szelőczei plébános visszautasítása keltett. Ne-. 
! vezet plébános hetek óla vizkorságban feküdt 
i és a választás napján behozatta magát Vá 
; vecsére, hogy szavazatával a néppárt győzei- 
I inét elősegítse. A szegény beteg egész utón Is­

tenhez fohászkodott, kit arra kért, hogy csak
1 addig adjon erőt neki, mig leszavazott. Min­

denki szánakozva nézett a viaszarczu, rettene­
tesen megdagadt papra, a mint botjára támasz­
kodva betámolygott a választási helyiségbe. 
Az elnök azonban őt is keresztül vitte a kér­
dések kereszttüzén. Mikor a korát kérdezték 
Márkus plébános 48 évesnek mondta magát, 
az ivén pedig hibásan 45 évesnek volt beírva 
És az elnök személyazonosságát kifogásolta s 
a bizalmi férfi és az elöljárók tanúskodása 
daczára, elutasította. A.

— Gyuláról írják: A kormánypárt je­
löltje, T e r é n y i Lajos érdekében a korteske­
dés már hetekkel ezelőtt megkezdődött. A kor­
testanyák felálliltattak s a vesztegetés éslélek- 
vásárlás folyik. Egy tanítónak tanyai lakosok 
behozatalára nagyobb összeget adtak. A hiva­
talnokok a legutolsó dijnokig mind vak eszkö­
zök a kormány szekerének tolására. Novák tör­
vényszéki elnök egy pár hivatalnok kalapján 
Bartha tollat pillantván meg, megparancsolta, 
hogy rögtön levegyék s kijelentette, hogy a ki­
nek még egyszer veres toll lesz a kalapjánál, 
avagy Bartha érdekében fel meri nyitni a szá­
ját, azonnal fel lesz függesztve állásától. Egy­
szóval itt is a Bánffy által előirt tiszta válasz­
tás folyik. Mindazonáltal a függetlenségi és 48-as 
párt jelöltjének, Bartha Miklósnak megválasz­
tása biztosra vehető. M.

Választások október 31-én. Városok: Bé­
kés választ 1 képviselőt, B.-Csaba, Gyula 1. Nagy- 

, becskerek 1. Nagy-Kikinda 1. Összesen 5 kép- 
: viselőt. Megyék: Nagy-Küküllő várm. választ. 
• Fiume város 1 képviselőt.

November 2-án: Besztercze-Naszód vár- 
i niegye 2, Brassó város 2, összesen 4 képviselőt. 
! November 3-án választ: Brassó vármegye

2 képviselőt.
I November 4-én választ: Szarvas város 1

képviselőt.
I November 5-én választ: Szentes város 1

képviselőt.
' — A szentesi kerület néppárti jelöltje,
i Bodor Imre tartotta programinbeszedét, a kis- 

tőkei tanyák között igen nagy hallgatóság előtt.
Bekés-Csábarol sürgönyzik: a függetlenségi 

nemzeti párt fölléptette délután Zsilinszky ál­
lamtitkár ellen Szalay József nagybirtokost, aki 
revizionista. Zsilinszky megválasztása 
nagyon biztos.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Október 31. Biharmegye központi választmányának 
ülése d. e. 10 órakor.

November 2. Megyei közigazgatási bizottság ülése 
d. e. 10 órakor.

» 2. A biharmegyei orvos és gyógyszerész
egylet ülése.

♦ 5. Nagyvárad város közigazgatási b'zott-
ságának ülése d. u. 3 órakor.

* 12. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
» 29. A biharm. nöegylet árvaházának meg­

nyitó ünnepélye és az »Erzsébet« 
tánczestély.

Dr. Schlauch Lorincz kardinális és 
püspök ur ő Eminencziája a tegnapi esti gyors­
vonattal Mayer Antal püspöki könyvtáros

kíséretében Budapestről székesvárosába érkezett 
A pályaudvaron az udvari papság Fetser Antal 
püspöki titkárral az élén, Géczy főtiszt és má­
sok fogadták a kardinálist, aki kitűnő egészség­
nek örvend.

* Orosz-görög nász. Mária görög király­
leánynak Mihály nagyherczeggel való egybeke 
lése napját végleg megállapítják, mihelyt Györev 
király visszatér Athénba. — A jövő évi állami 
költségvetésbe a királykisasszony részére való 
hozomány czimén 300,000 frankot előirá­
nyoztak.

* A nagykárolyi Kölcsei-szobor. Paris­
ban most öntötték meg Kölcsey Ferencz ko­
szorús írónk szobrát, a melyet millenniumi 
emlékképpen Nagy-Károlyban fognak felállítani. 
A szobrot Kall Ede szobrász mintázta, a ki a 
jövő héten utazik Parisba, hogy azt átvegye s 
hazahozza.

* A keleti keresztények fölszabadítása. 
Nem a legelső eset, hogy Svájcz nemzetközi 
ügyben kezdeményezésre sikeresen vállalkozik. 
1825. és 1827. közt Svájczból nemzetközi 
mozgalom indult ki Görögország felszabadítá­
sára a török hatalom alól. Nemrég az áldásos

( vöröskereszt intézményét hozta javaslatba 
Svájcz, és indítványát a sebesülteknek a csata­
téren való biztonsága iránt az egész művelt 
világ elfogadta. Most egy harmadik nemzetközi 
initiativa indul ki a polgári szabadság kiváló 
otthonából, Svájczból. Lausanneban bizottság 
alakult a végett, hogy a szultán által kiirtásra 
szánt örmények védelmére és segítségére az 
egész világon csatlakozásra hívja fel és gyűjtse 
össze az emberségesen érző embereket. Eddig 
100.000 tagja van a szövetkezetnek.

* A biharmegyei választások bejelentése. 
Bihannegyében a szabadelvűnek gúnyolt me- 
gyeházi-párt csúfos vereséget szenvedeti a napi 
képviselő-választásnál. A nagy hü-hóval kürtőit 
és jósolt »fényes győzelem minden vonalon«, 
csütörtököt mondott, daczára hogy minden 
csengő és erőszakos kortes-eszközt mozgósítot­
tak és felhasználtak. Mint a medve bőrére, 
előre ittak arra a 10 kormánypárti 
kerületre, a mit már biztosnak hittek. Kegye­
lemből szántak 2 kerületet az ellenzéknek. Csak­
hogy a megyeházán terveznek, a választók pe­
dig a kerületekben döntenek s igy még az ed­
digi 7 kormánypárti kerületet sem bírták meg­
tartani, hanem a négy muszáj-jelöllön kívül 
csak kettőben használt az erőszak s a legjob­
ban dédelgetett jelöltet is kifüstölték a függet­
len szavazók a berettyó-ujfalui kerületből. Most 
a 12 kerület szépen meg van osztva »testvéri­
esen« a kormánypárt és az ellenzék közt: lé­
vén Biharmegye 12 kerületében 6 függetlenségi 
és 6 kormánypárti. A megyei központi választ­
mány ma, szombaton délelőtt ülést tart, a me­
lyen bejelentik a megyei választások eredmé­
nyét. Bizonyára nem fog valami nagy lelkese­
dést kelteni az eredmény.

* Jubiláló orvos-professzor. Az orvos-egye­
tem egyik kiváló kapaczitása Thanhoffer Lajos dr. 
tanár a második bonctani intézet igazgatója, 
inost novemberben üli meg negyedszázados ta­
nári jubileumát. Tanítványai ez alkalomból ün­
nepélyt rendeznek tiszteletére.

* A jászberényi választás és a király. 
A kormánypárti lapok dicsekedésképpen újsá­
golják, hogy a király Erdély Sándor igazságügy­
minisztertől igen behatóan kérdezősködött a 
jászberényi választás felől, bölcsen elhallgatván, 
hogy milyen felvilágosítást adott erre a Jász­
berényben megbukott szabadelvű párti jelölt. 
Feltesszük — irja a »H.« — hogy az igazság- 
ügymifciszter híven elmondta a felségnek, hogy 
hiába volt ott minden erőszak, terrorizmus s tel­
jesen igazoltnak tartjuk a kormánypárti lapok 
diskrét hallgatását ennek a beszélgetésnek a 
részleteiről

* A boldvavölgyi panama. Mint ismere­
tes, Miklós Gyula volt főispán ellen Biró Géza 
bűnvádi följelentést tett a miskolezi járásbíró­
ságnál rágalmazás miatt. A járásbíróság az 
iratokat áttette a debreczeni törvényszékhez, 
mert időközben az igazságügyminiszter a deb­
reczeni törvényszéket delegálta a Miklós Gyula 
és dr. Szabó József közt való bűnügyek elin­
tézésére. A debreczeni törvényszék visszaküldte
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az iratokat a miskolczi járásbírósághoz, mert 
Ugy találta, hogy a Biró ügyet nem lehet ösz- 
szefüggésbe hozni Miklós többi ügyeivel. A 
kúria, a hova az ügy hatásköri öszzeütközés 
miatt fölkerült, újból a debreczeni törvény­
széket mondta illetékesnek.

* Kormánypárti ünneplés. Pécsett tidin- 
ger kormánypárti választották meg : a győze­
lemnek örömére némely heves vérü mameluk 
fáklyásmenetet és kivilágítást akart rendezni, 
de a szép terv dugába dőlt a pécsiek közö­
nyösségén. Erre azután a mamelukok egyet 
gondollak és ünnepélyes előadást rendeztek a 
színházban. A díszelőadás méltó is volt a nagy 
naphoz: az igazgató ugyanis fényes ben- 
gáli kivilágítással színre hozta — Az ember 
t ragédiáját.

* A kiállítást tárgyak becsomagolása 
és elszállítása. Az ezredéves országos kiállítás 
igazgatósága okt. 29-én adta ki a kiállítási 
tárgyak becsomagolására és elszállítására vo­
natkozó utasítást, melyet az összes kiállítóknak, 
kerületi és helyi bizottságoknak is megküld.

* Keresztény szocziálisok győzelme. 
Alsó-Ausztria vidéki kerületeiben okt. 23. ej­
tették meg a tartománygyülési választásokat. 
Mint előrelátható volt, a keresztény szocziális 
párt győzött. A liberálisok egyetlenegy mandá­
tumot sem kaptak, daczára annak, hogy több 
választókerületben Schönerer antiszemita egy­
házellenes párlhiveivel szövetkeztek. Dötz kép­
viselő, Schönerer intimusa is kibukott. A vá­
rosi kerületekben november 4-én ejtik meg a 
választásokat.

* Halálozás. Pagácz Ferencz dr. a kassai 
székeskáptalan tagja, püspöki helynök, felső­
intézeti kormányzó, líceumi igazgató s szent­
szék) ügyhallgató 65 éves korában, október 27-én 
meghalt Kassán.

* A hittudományi kar pályakérdései. A 
budapesti k. m. tud. egyetem hittudományi 
karához a Horváth-féle alapítványból jutalma­
zandó s 1896, október 1, határidővel kitűzött 
tételekre három pályamunka érkezett be a kö­
vetkező jeligékkel: a) »Az igaz a hitből él. 
Rem. I. 17.« — b) »Qui eniin sentit Common- 
dum, senlire debet et onus. R. J. 65. in VI.« 
c)« Mora sua cuilibet est nociva. Reg. Sur. 
XXV.« — A pályamunkákat a kar október 
26-án tartott üléséből szabályszerű bírálatra 
adta ki.

* Egy magyar törvényhozó első távirata. 
Wolfner Tivadarról szól az ének, a ki ugy 
érezte, hogy »magyar« hazafiul gerjedelme 
megnyilatkozást követel. Es Wolfner Tivadar 
»magyar« hazafiui gerjedelme megnyilatkozott. 
Egyik rokonához intézte ezt a távirati nyilat­
kozatot, mely híradás volt arról, hogy őt 
»magyar« törvényhozónak választották. Ez a 
telegramot a következőleg hangzik: »Mit Freuden 
theile ich mit, dass ich gewählt bin.« Ugy 
vesszük észre, mintha a magyar törvényhozó 
urnák, mint ilyennek első távirata »németül« 
hangzanék. No de semmi. Van reményünk, hogy 
Wolfner Tivadart megtanítják még magyarul.

* Korelnök és körjegyző. A képviselőház 
alakulásában előkelő funkczió vár a független­
ségi párt Kossuth frakcziójára, a mennyiben ez 
a part ad a Háznak korelnőköt és körjegyzőt. 
Korelnök lesz Madarász József, ha ugyan elvál­
lalja ezt a tisztet, egyik körjegyzője pedig Pich­
ler Győző, Kossuth Ferencz titkárja.

, , * Egy oláh tüntetés utójátéka. Az Ár- 
Pau-szobor felavatási ünnepnapján történtBras- 
sóban, hogy mikor Perczel Dezső belügyminisz­
ter kíséretével délután 3 órakor a városban 
körsétát tett, a vasútról beözönlő oláh bandé­
rium és kocsisereg megzavarta ezt a körutat. 
Az oláhok ugyanis éppen ez alkalommal hozták 

vasútról Saftu dr. újonnan megválasztott pap- 
lU |at’..Az e^‘sz dologban nem lett volna semmi 

u önös, ha az oláhok tüntetőleg oláh nemzeti- 
Zlnü szalagokkal teli nem rakják magukat s 
,'n(^mk oláh lovas egy-egy oláh nemzetiszinü 
szlot nem vesz a kezébe, a nélkül, hogy a 
a8yar nemzetiszinü zászló is ott lelt volna. 

Ezen tüntetésért a városi rendőrkapitányság az 
illetők ellen állam elleni kihágás miatt meg­
indította a vizsgálatot.

* Egy herczeg halesete. Mint Drezdából 
táviratozzák, Frigyes Ágost herczeg ma délelőtt 
lovával elbukott, A ló a herczeg lábára lépett, 
de sérülést nem okozott.

* »Bánfiy bűnei.« Érdekes röpirat látott 
a választási mozgalmak alkalmából napvilágot, 
melyben az iró »Mogyorófapálcza« név alatt 
élénk színekben ecseteli a kormánypárt és ki­
vált a jelenlegi kabinet bűneit. A röpirat cziine 
»Bánffy bűnei«; a nyomda neve, melyben ké­
szült, rajta van ugyan, de ember legyen aki 
elolvassa; hiába, manapság már nem szabad 
megmondani az igazat, mert beverik az ember 
fejét. A röpiratot különben még most mindenki 
megveheti, ára »becsületes embernek 5, 
másnak 10 krajczár.«

* Helyettes iparoktatási főigazgató. A 
kereskedelemügyi miniszter értesíti Nagyvárad 
városát és Biharinegyét, hogy az országos ipar­
oktatási főigazgató állandó helyettesítésével Víg 
Albert központi szolgálattételre beosztott ipari 
szakiskolai igazgatói bízta meg.

* Választási balesetek. A jó ideák, mint 
a rossz hadseregek: mindég késön érkeznek. Egy 
budapesti bank jó gondolata is hasonlít ehhez 
pedig bizonyos az ötlet megvalósítása, kedvező 
fogadtatásban részesült volna a képviselővá­
lasztásoknál. Az elveszti ideál vagyis füstbe­
ment mandátumi kilátások után, az anyagilag 
tönkrejutott jelöltek megvigasztalását czélozza 
az illető kudapesli bank. A későn született öt­
let abból áll. hogy a képviselőket a választási 
balesetek ellen biztosítja. Később majd hasz­
nálhatják ez öllel állal nyújtott kedvezményt 
mindazok, akik képviselővé akarnak lenni. Va­
lószínű, hogy temérdek ily biztosítással fogják 
ostromolni a furfangos budapesti bankot, mely 
határozottan kiérdemli az egri nevet a biztosi- 
tás egy uj ágának feltalálásával, de alighanem 
megbuk nék. az első választásnál. Egyébbiránt 
még vagy 60 választás lesz, lehet az eszmét 
megvalósítani.

* Érdekes okmány. Turkevéről egy érdekes 
okmányt küldöttek be a »B. II.«-nak. Kővel nyo­
matott nyilakozat, melyben ez olvasható:

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy az 

oki. 28-án tartandó országgyűlési képviselővá­
lasztáson szavazatomat Biró Tamás urra adom.

Elösmerem, hogy fölvettem .... forintot.
Kell Turkevén, 1896. okt. 26.

i
I

Biró ur természetesen kormánypárti jelölt volt 
és pedig a mezőtúri kerületben. Azért mondják, 
hogy volt, noha igen ravaszul és óvatosan járt el 
a választókkal szemben, mégis 800 szavazattal 
kisebbségben maradt Tóth János függelenségi el­
lenében.

* Vasárnapi niunkaszünet az ügyvédi 
irodában. A bécsi ügyvédjelöllek és Írnokok 
mozgalmat indítottak, hogy a munkaszünetet 
honosítsák meg az ügyvédi irodákban is. Az 
ügyvédi kamara már foglalkozott a kérdéssel 
és a munkaszünet mellett nyilatkozott.

* A párbaj ellen. Németországbbn nagy 
agiláczió folyt a párbaj intézménye ellen. Most 
néhány százezer férfiú aláirt egy Gothából ki­
bocsátott kérvényt, a mely azt kéri a biro­
dalmi gyűléstől, hogy a párbajra a legszigorúbb 
törvényeket hozzák és hogy a katonaságra is 
terjeszszék ki a tilalmat.

* Ellopott pénzeslevelek. Csütörtök este 
fél hét órakor egy 14—15 évesnek látszó su­
hancz vakmerő lopást követett el a budapesti 
főpostán, A folyosón ebben az időben Gostimi- 
rovics György gyümölcskereskedő kereste a 
pénzes-levél-osztályt. Kezében tartott két pén­
zeslevelet. az egyikben 300 frt, a másikban 30 
frt volt. A suhancz kikapta a beteges ember 
kezéből a leveleket, azzal elmenekült. Többen 
üldözni kezdték, de már nem érhették el.

* A vársánczba zuhant. Tegnap éjjel 
Nagy Györgyné Bereghi Hona mámoros álla­
potban tért haza kolozsvári-utczai lakására.

Itt esett meg rajta, hogy az udvar végén levő 
vársánczba zuhant és súlyosan megsérült. Kiál­
tására összejöttek többen és beszállították a 
biharmegyei közkórházba.

* Költözködés. Rettentő nap ez a mai. 
Megdöbbentő egyesekre nézve, pedig nem gyász, 
nem nagy valami dicsőséges csata kimenetelének, 
sem nem vesztett csaták, csúfos bukások, hanem a 
költözködés napja. Ma kezdődik meg a hurczolko- 
dás, a család apák a hátborzongtató réme, mert 
amellett, hogy kényelmetlen, még költséges is aztán 
még az összetört butor vagy edény darabok is, 
csak a nagyharang kontójára íródnak. Már lehet 
látni, asztalokat szállító bakákat, működő szeke­
reseket, bosszankodó urakat és aggódó gazdasszonyo- 
kat, kik ugyancsak megvannak akadva a hurczol- 
kodás bajaival s észre sem veszik azokat, kikkel 
uton-utfélen találkoznak. Pedig ezek a mosolygó 
arczok azt akarják kifejezni jótanácsként, hogy ne 
költözködjék minduntalan akinek nem muszály, 
mert ilyenkor fogy a butor, fogy a pénz s a sok 
adósság miatt csődbe jut a nagy harang.

* Rendőri hírek. Ellopott ruhák. Nagy 
1 Mari, kismagyar-utczai lakostól tegnap az összes 
i mosás alatt levő fehérneműit és több másféle 
I ruhadarabot elloptak. Az ellopot ruhák érté- 
j két a károsult mintegy harmincz forintra teszi, 
i Jelentést tellek a rendőrségnél az esetről s ke- 
• resik az ismeret'en tettest. — A károsultak. 
I Laczikó István és Vas Géza gyantái iparosok 
i kolozsvári-utczán voltak megszólva. Szállásuk- 
. ról Laczikónak értékes számlacsomagját és 
' jegyzéseit, Vastól pedig öt forintot és bizo- 
| nyitványait ellopták. — Tolvaj czigány. Barta

Miklós csillagvárosi szállásáról, két pulykát el­
lopott egy ravasz czigány. A gyanú mindjárt 

I erre irányult, de retlenthetetlenül tagad a ren- 
i dőrség előtt s azzal védekezik, hogy éleiében 
i sohasem szerette a pulykapecsenyét. — Egy 
' suhancz hőstette. Tegnap délben Páske Flóra 
I suhancz fiú ment az utczán. Egy kis leány 
J mellett haladt el, ki egy pár tyúkokat hajtott 

maga előtt. Nosza fölkapta Páske és ugy el­
szaladt vele, hogy azóta sehol sem lehet ta­
lálni. A károsult leány, panaszt tett a rendőr­
ségnél.

Ingyen facsemeték kopárterületek betá- 
i sitására.

A hivatalos lap okt. 30-diki száma közli a 
i következő felhívást az erdőbirtokosokhoz:

Azok az erdőbirtokosok, kik az 1879. évi 
' XXXI. törvényszék 165. §-ában megjelölt kopár 
i és futóhomok területek beerdősitése végett, a 

jövő 1897. évben az állam részéről csemeték­
ben ingyen részesülni kívánnak, felhivatnak, 
hogy ebbeli, 50 kros bélyeggel ellátott folya­
modványaikat, annak megjelölésével, hogy mely 
község határában, hány kath. hold nagyságú, 
mely talajnemhez tartozó területet, mely fajból 
való és hány éves csemetékkel óhajtanak be­
ültetni, s továbbá, hogy a csemeték mily czim 
alatt, mely vasúti állomásra és a jövő tava­
szán avagy őszén küldendők-e. a folyamadó 
lakhelyének pontos megjelölése mellett, az il­
lető kér. kir. erdőfelügyelőségnél, legkésőbb fo­
lyó évi deczernber hó végéig, annál is inkább 
adják be, mivel később beérkező folyamodvá­
nyok figyelembe nem vétetnek’

: A kopárok erődítésére adandó csemeték
termelési, kiemelési, csomagolási, s a vasúthoz 
való szállítási költségeit az országos alap fe­
dezi és csupán a gyorsáruk szerinti szállítási 
dijat, — melyre nézve a hazai vasutak mér­
séklést engedélyezlek, — viseli az átvétel al­
kalmával a jelentkezett erdőbirtokos.

Figyelmeztetnek egyúttal az erdőbirtokosok, 
hogy a mennyiben a rendelkezésre álló cseme­
temennyiség megengedi, a vágás területek fel­
újításához is fognak adományoztatni csemeték; 
még pedig azon kis- és középbiriokosok ré­
szére, kik kisterjedelmű és csekélyebb jövedel­
mezőségű erdejük fen tartásához szükséges cse- 

, meték a saját területükön és költségükön ter­
melni nem képesek, épp ugy mint a kopár te- 
kületek erdősítésére ingyen, a nagybirtokosok 

i részére pedig a csemeték árának vagyis kerü- 
röltségének megtérítése mellett,

Budapest. 1896. évi október hó 19-én.
A földtnivélésügyi ni. kir. miniszter.
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A kereskedelmi és iparkamara teljes 
illése.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
tegnap délután teljes ülést tartott, több fontos 
ügyben. ,

j a n k y József elnöklete alatt a tagok 
szép számmal voltak jelen.

A megnyitás után felolvasták az elnök 
közléseit, az időközben tett intézkedésekről.

A titkári jelentés a kamarai iroda ügy for­
galmának ismertetésén kivül megemlékezik a ka­
marák Kolozsvárrott tartott országos kongresz- 
szusáról, melyen a nagyváradi kamarát az el­
nök és a titkár képviselték.

Ugy az elnöki közléseket, mint a titkár 
jelentését tadomásul vették és a kolozsvári ka­
marának szives fogadtatásáért köszönetét sza- 
väztäk

A kamara 1897. évi költségvetését az ál­
landó-bizottság javaslatához képest elfogadták. 
E szerint a dijnoktartásra 730 frtot (130 fo­
rinttal többet, mint a jelen évben), a hivatal­
szolga fizetését 400 írtról 500 írtra emelték, 
napidijak és úti költségekre az eddigi 500 frt 
helyt 650 frtot, nyomtatványok, hivatalos 
közlemények, posta- és táviratra az eddigi 250 
frt 350 frtot és a közgazdasági és évi jelentés 
nyomtatására 500 frtot vettek fel; a többi te­
telek változatlanul maradtak az előbbi évekhez 
képest.

A költségvetés főtételei: az öcszes k i a- | 
d á s 9212 frt. az összes bevétel 9335 frt; 
maradvány 123 frt. i

A kereskedelemügyi miniszter leiratban tu- j 
datja, kogy jóvá hagyta a kamara azon hatá­
rozatát, hogy a millennium alkalmából a ka­
marai tisztviselők nyugdíjjogosultságába az 
utóbbi 3 év kétszeresen számittassék. Megjegyzi 
azonban, hogy a kétszeresen számított idő után 
esedékes nyugdíj járulékot a kamara a megta­
karításokból pótolja. — Tudomásul vették.

A kamarák kiállításának költségei tárgyá­
ban a szükséges intézkedésekkel az elnökséget 
bízták meg.

A nagyváradi pénzügyigazgatóság átiratot 
intézett a kamarához, a melyben tudatja, hogy 
a helybeli vámhivatal ellen felmerült panaszok 
tárgyában felelősségre vonta a vámhivatal főnö- 
gét, s az a panaszokat, melyek egyik helybeli 
lapban megjelentek, ráfogásoknak jelentette ki. 
Panaszt különben senki nem tett. Felkéri a 
pénzügyigazgatóság a kamarát, hogy a konkrét 
eseteket tudassa a kamara.

Kapcsolatosan, titkár felemlítette, hogy 
több kereskedő azt óhajtja, miszerint a vámhi­
vatal a városból a vasútállomáshoz helyeztes­
sék ki; ezt előnyösebbnek tartják a kereske­
delemre.

A jejenvoltak azonban előnyösebbnek lát­
ják a vámhivatalt a jelenlegi helyén.

A pénzügyigazgató átiratát tudomásul 
vették.

A kereskedelemügyi miniszter leiratát, 
mely szerint intézkedett, hogy az ipartanáes 
jövőre intenzivekben hasson az ipar és keres­
kedelem érdekeinek előmozdítására, örvendetes 
tudomásul vették.

Egyúttal a kamara részéről a jövő évre 
Nagyvárad városához Hoványi Géza, Daday Jó­
zsef rendes, Farkas Izidor és Weisz Gábor 
póttagokat; Biharmegyébe, Huzella Gyula és 
Ováry Lajos rendes, Bognár Sándor és Rozs- 
lay Géza póttagokat küldi ki.

A kamara által az ezredéves kiállításra 
küldött kiadványokat a kereskedelmi múzeum­
nak adományozták; a kamara által kiállított 
háziipari tárgyakat pedig a kereskedelmi mú­
zeum állandó kiállításának átengedték.

Még több apró ügyeket intértek el s az 
ülés véget ért.

Tárgysorozat:
1. Bodor Károly dr. előadása: Áz auto- 

infectióról; 2. B e r k ov i t s Miklós dr. elő­
adása: Mi a difteria-bacillus gyakorlati jelen- 
tősége *?

Kelt Nagyváradon, 1896. október hó 28.
Dr. Berkovits Miklós, 

egyleti titkár.

Egy ipartestület sajtópere. A tegnap e 
czim alatt közölt sajtópör egész éjjel folyt. A 
tanúk kihallgatása csak a hajnali órákban ért 
véget. Az esküdtszék reggel fél 8 órakor hozta 
meg verdiktjét, amely Neuman Ignáczot a 
becsületsértésben és rágalmazásban vétkesnek 
mondotta, mire a sajtóbiróság a vádlottat 3 
havi fogházra és 100 frt pénzbüntetésre Ítélte.

Kétszer eladott birtok. Szilágyi János 
bedői 140 öl birtokát eladta Marozsán János­
nak. Ez a vásár alkalmával ki is fizetett a 
megalkudott összegből 50 frtot. Később még 
39 forintot, a többivel adós maradi, azonban a 
birtokot nem vette használatba, hanem parla­
gon heverlette. Ezt látva Szilágyi, másodszor 
is eladta birtokát feleségének, kivel a közjegyző 
előtt léptek egyességre sőt még át is íratta a 
felesége nevére. Ezért állt tegnap Szilágyi Já­
nos nejével együtt a törvényszék előtt s köz­
irat hamisítás vétsége miatt 2—2 havi fog­
házra, 89 frt kártérítésre és 40 frt utánjárási 
költség megtérítésére lettek ítélve.

Zsarolás. Még 1894 augusztus 8-án Szabó 
György és két társa, a debreczeni vásárrá ser­
téseket hajtottak. Érsemlyénben megtelepedtek 
az ut mellett, Ekkor jött arra Gre*kó János 
társaival kocsin, de a lovak megbokrosodtak 
és igy a kocsi egy kereke eltört. Greskó, Szabó 
Györgytől követelte a kár megtérítését és mi­
kor ez válaszként a sertéseket egy közeli ta­
nyára akarta hajtani, elébe ált és nem engedte. 
A kir. törvényszék tegnap tartott ülésén Gres­
kó Jánost zsarolásért elítélte 14 napi fogházra, 
társait: Szabó Jánost és Nagy Ferenczet pedig 
8—8 napi fogházra.

REGENY-CSARNOK. ®

— Jó, hogy fivérünket szóba hoztad: szó­
lalt föl Kázmér rövid szünet után. Marczin 
öcsém egész rejtély elöltem. Mi az oka, hogy 
olyan alvojárónak vélné az ember?

— Marczin mindig lusta volt.
— Meglehet; de most sokkal lustább mint 

azelőtt; mintha csak az esze nem volna a he­
lyén. Láttad, amint kalappal a fején órahosz- 
szat barangol a házban és mindegyre moso­
lyog ?

— Hát aztán, mire nevetgél ?
— Elég fura dolgokra. Tegnap a pitvarban 

találtam őt kezében tört üveggel, melyen egy 
papírdarabon olvasható volt: »pióczák.« Erre 
aztán oly átszellemült, mosolygó arczczal tekin­
tett, mintha a legcsodásabb kincset szemlélné; 
pedig azon a cserepei! nem volt mit bámulni.

— Bizony nem!
— Ma pedig, mikor reggel a társalgó szo­

bába léptem, egy pilulás dobozt czirógatott fel­
tűnő gyöngédséggel. Mindig ily dolgokat művel?

— Nem, nem mindig; válaszolt kurtán 
Luczián és mintegy zavarodottan kitekintett az 
ablakon.

— Mit tekintgetszoda ki?
— Nézem a havat. Azt hiszem az idei tél 

rendkívül kemény lesz.
— Kemény a szegény parasztra.
— Én meg a szegény virágaimra gondol­

tam. Látod ott azt a csapást ott a hóban ? Az 
rókának a lábanyoma. Majd ha merészebbek 
lesznek, ki fogják kaparni virágaim gyökereit.

— Viczia kisasszony is panaszkodott, hogy 
tyúkjai után leselkednek.

— Ha vadász volnál, megszabadíthatnál 
tőlük.

— Ha róka volnék, én is tyúkokat en­
ném.

Luczián megcsóválta a fejét.
— Belőled soha se lesz gazdaember. Káz- 

már, ha ebben a harczban nem állsz a tyúkok 
pártjára.

Kázmér már régen elhagyta Lucziánt, mi­
kor ez még mindig ablakkertjében babrált, gon­
dosan ápolván minden egyes virágját. Arcza 

i ezalatt mosolygott, mintha valami kedves gon- 
; dolattal foglalkoznék, de amellett homloka el- 
! árulta, hogy esze mélyen elmerül a tárgyba 
■ melyet minden oldalról meghány-megvet. akár 
i fontos, akár csekély dolog lett légyen az. Ez 
' megbecsülhetetlen tulajdonság.

(Folyt, köv.)

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
G É R A IS 15 E. 15. 26

— Mit. csináljak én Bogdanovicséknál? 
kérdé viszont Luczián. és oly mozdulatot tett 
bátyja fölszóllitására, mintha neki iuen a beteg 
anyja mellől nem volna tanácsos távozni.

— Hát aztán háram istálló tele tiatal ló­
val sem vonz téged ? Ugy hiszem ezt érdemes 
megnézni; unszolá őt Kázmér.

— Három istálló? Nem is tudtam, hogy 
Bogdanovicsnak ménese van.

— Van neki; legalább ami a lovak 
mát illeti, de nem ám a jóságukat.

— És mennyit jövedelmez az neki?
— Afelől nem hallottam semmit. Az öreg 

urnák nagyon sok pénze lehet.
— Ezt nem is tudtam; felelt 

elgondolkodva. -— Igaz ugyan, mig 
idő óta van itt közelünkben, hogy 
hallottam róla. Te ismered?

— Nagyon kedves, bőbeszédű
— Nem ugy értettem. Szép a kúriája (úri 

ház), nagy gazdasága van ?
— Azt hiszem igen nagy mértékben űzi a 

gazdálkodást. Te bizony elmehétnél velem oda 
szombaton; sokat beszélgethetnél Bogdanovics- 
csal kaszáló-gépekről s gőzekékről.

— Azalatt te Viczia kisasszonynyal Aza- 
leákról társalognál. Köszönöm, nem megyek. 
Egyébiránt szép-e az a leány?

— Éppen nem csinos, de vonásaiban na­
gyon sok — hogy is mondjam — karakter 
van. Ugy látszik, a fejében több is van, mint 
csipkék meg fürdők.

— Marczin erről nem tudott semmit 
mondani.

TÁVI RAT 0 K

távi- 
még 

legu-

szá-

rá Luczián 
csak 
nem

rövid 
is igen

öreg ur.

EGYESÜLETEK.
A »Biharmegyei orvos-gyógyszerészi- 

és természettndományi-egylet« folyó évi no­
vember hó 2-án délután 4 órakor (Uri-utcza, 
Akadémia) szakülést tart, melyre a t. egyleti 
tagokat ezennel meghívom.

Pápai konzisztorium.
Róma, okt. 30. (Külön tudósítónk 

rata.) Az év vége előtt XIII. Leo pápa 
konzisztoriumot fog Tartani, amelyben a 
tóbb kreált kardinálisok átveszik a bíboros ka­
lapot. Ezúttal egyszersmind több kardinálist is 
fog a szentatya kinevezni. — A ferrarai érseki 
székre az elhunyt Mauri kardinális helyére 
Respighi Péter quastallai püspököt fogja preko- 
nizálni; e székkel a bíboros méltóság szokott 
járni és igy valószínű, hogy az uj érsek nem­
sokára kardinálissá is ki fog neveztetni.

Egy kardinális halála.
Róma, okt. 30. (Saját .tudósítónk távirata.) 

Hohenlohe herczeg bíboros áldozár szivszélhü- 
désben meghalt. Az elhunyt kardinálist még 
IX. Pius pápa nevezte ki bíborossá és a porosz 
kullurharcz kitöréséig ő volt tanácsadója a 
német ügyekben. Hohenlohe herczeg nagy ba­
rátja volt a szépmüvészeteknek és albanoi 
székháza, a Hohenlohe-villa temérdek kincset 
rejt magában, melyeket a boldogult kardinális 
gyűjtött. Magas kora miatt az utóbbi 
nem vett részt az egyház ügyeiben.

Vaszary Kolos.
Budapest, okt. 30. (Saj. tud. 

A herczegprimást mai nevenapja

időben

távir.) 
_____ __  _____ ,, alkal­

mából, mint minden évben számosán üd-
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vözölték. Politikai és társadalmi világnak 
kiválóságai úgyszólván egytől egyig meg­
fordultak ma a budai aulában s ki név­
jegyét hagyta ott, ki aláirta az üdvözlők 
számára kitett ívet. Az esztergomi kápta­
lan és a primási udvar testületileg tisz­
telgett. A primási udvar üdvözletét Hettyey 
kanonok tolmácsolta a káptalan nevében 
Boltizár püspök szólott. A tisztelgés után 
délben 1 órakor szükebb körű ebéd volt. 
A fővárosi papság testületileg való tisz­
telgése a hgprimás gyengélkedése miatt 
elmaradt s üdvözletét Bogisich Mihály ez. 
püspök tolmácsolta.

A franczia pártharcz.
Paris, október 30. (Saját tud. távirata.) 

Barthon kormányelnök megtagadta Jaures szo- 
cziálista képviselő interpellácziójára a rögtön j 
követelt elintézését, a mit gyöngeségnek ma- , 
gyaráznak. A kormány érzi, hogy ez ügyben, i 
mely a carmeaux szocziálista zavargásokkal 1 
egybefügg, a mérsékellek és radikálisok szövet- ! 
sége felbomlik, minthogy az előbbiek helyeslik 
a csendőrség brutalitásait a szocziálisták ellen, 
holott a radikálisok ezekben az alkotmány 
megsértését látják. Ha a kormány az ellen­
téteket nem lesz képes kiegyenlíteni, könnyen , 
kormányválság fog beállani.

Bismarck leleplezései.
Berlin, okt. 30. (Saját tudósítónk táv.) 

A »Hamburger Nachrichten« ama leleplezését, 
hogy Németország Oroszországgal titkos szö­
vetséget kötött az osztrák-magyar és olasz szö­
vetségesek háta mögött. Harden Miksa, Bis­
marck egykori intimusa, ugyancsak Bismarck­
nak tulajdonítja, habár a i evezett hamburgi 
lap ezt tagadta. Harden szerint a szerződés 
már több év óla lejárt; de tény, hogy csak 
akkor hozták a hármas szövetség többi tagjai­
nak tudomására, mikor már megszűnt.

Becs, október 30. Saját tud. távirata.) 
Egy itteni lap hirli, hogy Vilmos német császár 
a »Hamburger Nachorichten« ismeretes lelep­
lezései ügyében az osztrák-magyar uralkodóhoz 
sajátkezű levelet intézett.

Bécs, okt. 30. (Saját tud. távirata.) 
Az itteni sugalmazott félhivatalos lapok nem 
fektetnek súlyt a Bismarcknak tulajdonított le­
leplezésekre; áe elismerik, hogy a kérdéses 
szerződé/. Orosz- s Németország közt tényleg 
létezett, de hozzáteszik, hogy Andrássy gr. 
külügyminiszternek s a monarchia fő diploma­
táinak tudomásuk volt létezéséről és igy min­
dig tudták hányadán vannak Bismarck s Né­
metország áradozó barátságával s lojalitá­
sával.

KÖZGAZDASÁG.
A száj- és körömfájás Nagyváradon. 

Már hetek óta hirelik, hogy Nagyváradon a 
sertés állal okozott bajokhoz megérkezett egy 
másik igen veszélyes vendég: a városban a 
szarvasmarhák közt száj- és körömfájás ese­
tek fordultak elő. Két esetben konstatálták 
a bajt, de a hatóság nem akart ok nélkül ria­
dalmat. okozni a gazdák között s megelégedett 
azzal, hogy a legszigorúbb óvinlézkedést foga­
natosította. Tegnap aztán olyan arányban lé­
pett fel a baj, hogy komoly veszély fenyegeti 
nem csak a gazdák marhaállományát, hanem 
a közforgalmat és a városi pénztárt is. A 
M o s k o v i t s Adolf és Fiai szeszgyárukban 
lévő 200 darab hizó marha álló m á n y - 
b an ti ze n h ét szar v a «marhán m e g- 
áll api lot ták a száj- és körömfájást. 
Különben a Nagyváradról Becsbe szállított álla­
tokon is konstatálták a betegséget. -— Már két 
év óta érzi Nagyvárad városa és a közönség 
a sertésvész által okozott óriási károsodást és I 
drágaságot s most, midőn azon reménykedtünk, 
hogy sertéspiaczunk felszabadul a zárlat nyo­
masztó súlya alól, egy újabb veszedelem kö­
vetkezik be.

Szarvas jószágok szállításának korláto­
zása. A Budapest székes-főváros környékén 
fekvő több községben konstatálták a száj - és 
körömfájás felléptél a szarvasmarha állomány­
ban. A földmivelésügyi miniszter ebből kifolyó­
lag körrendeletét intézett az összes törvény­
hatóságokhoz. igy Nagyvárad város és Bihar- 
megyéhez is, hogy a fertőzött községekből egy- 
átalán tilos a fővárosba a szarvas jószágokat 
bevinni. A nem fertőzött helyekről pedig csak 
az esetben szállíthatók lábon a fővárosba, ha 
szigorú szakértői vizsgálat során egészségesnek 
találtatnak s útközben járványos községeket 
nem érintenek.

A hadsereg borszükséglete. A közös 
hadügyminiszter értesítette az országos ipar­
egyesületet, hogy a közős hadsereg 1897, évi 
összes börnemü szükségletének egynegyed ré­
szét a magyar kisiparnak tartotta fönn. A pá­
lyázatban egyes kisiparosok és ilyenekből ala­
kult szövetkezetek vehetnek részt, de a pályá­
zók csakis saját műhelyükben készült árut szál­
líthatnak. Aki lábbelieken kívül szijjazatokat is 
akar szállítani, eziránt külön beadványban nyi- 
lalkozhatik. A szállítandó czikkek mintáit a bu­
dapesti és gyulafehérvári minta-raktárakból le­
het beszerezni.

A gabonaárak hanyatlása, a nagyon is 
hamar befejezeti emelkedő irányzat után immár 
tiz napja folyton tart s fokról-fokra emészti 
meg az előző hausse eredményét. Az összes 
világpiaczokon erősen érezhető ez a visszaesés 
s együtt jár a forgalom apadásával. A tenge­
rentúli termelőosztályokból és nevezetesen Ar­
gentínából mind jobb hírek érkeznek a termés 
felől s a lefolyt tiz nap alatt Amerikában 10 
centtel és Párisban két frankkal szálltak lejebb 
a búzaárak. Berlinben. Bécsben és minálunk 
aránylag csekélyebb a hanyatlás, de a tavaszi 
búza ma mégis 50—60 krajczárral olcsóbb, 
mint a múlt hét elején. A forgalom pedig mi­
nimális, sőt tegnap egyáltalán nem volt üzlet 
a budapesti gabonatőzsdén.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. okt. SD-än."”* 

Magyar aranyiáralék 4% — — — — — 12150
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/t’/o • — 122.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% — ~ 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.—
Magyar föld tehermentesítési kötvény — — 97.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 —
Horvái-szlavón földtohermentesilési kötvény — 97 50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 155.25 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 137.— 
Osztrák járadék papírban — -- — — — ’0110
Osztrák járadék ezüs.ben — — — — — 101 10
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.75
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 144 —
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 940.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 462.75
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 365 60
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 360.25 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.52
Német birodalmi márka — — — — — — 58'75
London vista — — — — — — — — 119.85
Paris vista — — — — — — — — 47.55
20 márkás arany — — — — — — — 11.75

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

Partieáruk vétele és eladásáról.
) Van szerencsém mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy évek óta g 
ä fennálló hézmü- ŐS divatáru üzletemet egy nagyobb csődtömeg előnyös vétele | 
j* által egy kizárólagos g
í| Partieáru üzletre §

p átalakítottam és ezentúl az összes árukat mint divatkelmék, gyapjnruhaszövetek, | 
i zefirek, vászonáruk, asztalnemüek, zsebkendők, ágytakarók, szőnyegek, valamint | 
l minden a rőfös szakmába vágó czikkek nálam ugy nagyban mint kicsinyben 50-°|«-al | 
íi a rendes árakon alul kaphatók. Tisztelettel S

j NÁDAS IGNÁCZ |
E í821) 7—10 ZBldfa-utcza elején. ra
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Franczia művirág koszorúk
Érozkoszornk
Sirkivilágitó színes poharak kiöntve
Sirkivilágitó színes üveg öblönyök
Sirlámpák

Sirkivilágitások a legjutányosabh árban elvállaltalak.

. drbja 55 krtól 20 írtig 
. drbja 1 írttól 25 írtig 
. drbja 10—12 krajczár 
. drbja 50 krtól 1.50 írtig 
. drbja 1.50 írttól 20 írtig

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


